



国内具身智能两大巨头今年不约而同加快【量产】步伐

智元宇树「比舞」，力争商用头把交椅

■智元和宇树双方竞争的焦点不再是“本体”“大脑”之争，而是奔着资本市场和应用场景的共同目标

■宇树机器狗成功打开市场，带来更具竞争力的成本优势。目前，宇树机器狗零售价仅为三四万元，半尺寸机器人G1起售价不足10万元，预计量产总数突破万台大关

■若智元如期达成万台的量产目标，有望成为首批进入成本快速下降通道的具身智能企业，通过价格优势进一步巩固其市场地位

■“上海的产业学界携手努力，必定很快让智能机器人真正进入千行百业和千家万户，更好服务人类”

▶上海张江科学会堂内科技氛围浓厚。主办方供图

本报记者 查睿

12月13日，全球开发者先锋大会开幕式上，智元机器人与宇树机器人首次同台“比舞”，成了现场的一大亮点。

作为国内具身智能的两大巨头，智元和宇树通常被视为“本体”和“大脑”两大技术路线的代表，却在今年不约而同加快量产步伐，力争抢占商用市场第一把交椅。

殊途 身体大脑各具优势

开幕式上，智元远征A2与灵犀X2机器人联袂亮相，演绎一场别开生面的舞蹈。随后，宇树机器人穿着一身中式大褂，表演的悬空踢腿、后空翻等高难度动作让人印象深刻。

“宇树是体育委员，智元是学习委员”，这是业内对两家企业的普遍印象。此次同台演出，也反映出宇树在本体控制方面的优势，以及智元在智能理解方面的特色。

宇树科技是今年才火的，但早已是具身智能的“老前辈”了。2016年，SLAM(即时定位与地图构建)技术、机器视觉与传感器技术逐渐成熟，成本也大幅下降，国内诞生了一批服务型机器人企业，宇树便是其中之一。

成立之初，人工智能和大模型的概念尚不成熟，宇树机器人主攻研发本体技术，在伺服电机、关节模组、动力系统等核心零部件领域持续发力。同时，宇树还通过动力学控制算法，实现四足机器狗的动态平衡、跑跳等高难度动作。

当机器狗的量产和交付能力逐渐成熟后，宇树科技创始人兼首席执行官王兴便将“狗”的供应链复用在“人”的身上，也为宇树机器人的成本优化打下基础，并迅速成长为具身智能机器人的标杆。

与宇树的“本体优势”不同，智元自诞生之日起，便将人工智能作为具身智能的“底牌”。智元机器人将发展核心聚焦于AI“大脑”构建，以通用人工智能作为底层驱动逻辑。

智元机器人合伙人、高级副总裁姚卯青告诉记者，通过自研多模态大模型、强化学习等算法体系，智元机器人持续提升



产品的自主感知、决策与泛化能力，已相继推出通用具身基座大模型GO-1及具身智能世界模型EVAC，并配套发布全球首个具身智能世界模型评测基准EWMBench。

为了补齐本地硬件上的短板，智元选择从投资领域布局产业链。有数据显示，智元近期密集投资生态链企业，覆盖核心零部件、场景落地等关键领域，还联合高瓴资本成立数亿元规模的产业基金，快速构建起完整的产业生态闭环。

同归 商业路径还需比拼

尽管技术路径存在差异，但智元和宇树在今年明显加快了商业量产的步伐，双方竞争的焦点不再是“本体”“大脑”之争，而是奔着资本市场和应用场景的共同目标。

作为最早明确IPO推进计划的人形机器人企业，宇树的商业化道路一直走在行业前列。王兴公开表示，宇树年度营收超过10亿元，连续5年都保持盈利状态。根据宇树此前披露的业绩报告，2024年，机器狗销售占比65%，机器人约占30%。教育、消费、检测和消防是机器狗最常见应用场景，而机器人普遍用于研究、教育和消费。

宇树机器狗成功打开市场，带来了更具竞争力的成本优势。目前，宇树机器狗零售价仅为三四万元，半尺寸机器人G1起售价不足10万元，预计量产总数突破万台大关。由此可见，宇树商业化路径已初步跑通。

智元机器人也不甘人后，前两天刚刚下线了第5000台机器人，智元联合创始人王闯向记者透露，最新的量产目标是“明年年中将突破1万台”。根据制造业的边际成本规律，累计产量翻倍将带动成本按固定比例下降，若智元如期达成万台的量产目标，有望成为首批进入成本快速下降通道的具身智能企业的无限好奇。

何为“二次开发”？今年6月，智元机器人与百事可乐合作发布首个人形机器人“百事蓝宝”，这就是典型的“二次开发”案例。智元机器人在提供机器人本体的同时，也提供相关的工具包，机器人由此被“灌”入百事可乐相关语料，以百事可乐的需求进行定制化培训后再上岗，主要担任百事可乐的“品牌形象代言人”——今年年内百事可乐在我国50个城市商业推广中，品牌形象代言人、英格兰前足球运动员大卫·贝克汉

姆直接现身部分一线城市，其余城市则都由“百事蓝宝”代劳。

今年以来，智元机器人频繁“走穴”。2025上海国际老博会上，在浦发银行展台，智元全尺寸人形机器人远征A2现场写“福”字，与老年人展开互动。今年9月，在长宁龙之梦商场，智元远征A2等4台机器人轮番进行打鼓、舞龙、太极、手指舞等表演。智元机器人还接到境内外各景区、金融机构、政府部门的订单，忙到飞起的机器人每台每日常规“出场费”约1.5万元。

机器人根据不同客户需求和服务场景“长”出来的诸多能力，其实多是“二次开发”的结果。

但让人无限憧憬的是，技术小白也有机会训练机器人，代码基础并不深厚的人群，也能够以低代码甚至零代码去“调教”机器人。

智元机器人已上线灵创平台，这

“二次开发”成人形机器人新战场

零代码“调教”让机器人更好用

本报记者 李晔

姆直接现身部分一线城市，其余城市则都由“百事蓝宝”代劳。

今年以来，智元机器人频繁“走穴”。2025上海国际老博会上，在浦发银行展台，智元全尺寸人形机器人远征A2现场写“福”字，与老年人展开互动。今年9月，在长宁龙之梦商场，智元远征A2等4台机器人轮番进行打鼓、舞龙、太极、手指舞等表演。智元机器人还接到境内外各景区、金融机构、政府部门的订单，忙到飞起的机器人每台每日常规“出场费”约1.5万元。

机器人根据不同客户需求和服务场景“长”出来的诸多能力，其实多是“二次开发”的结果。

但让人无限憧憬的是，技术小白也有机会训练机器人，代码基础并不深厚的人群，也能够以低代码甚至零代码去“调教”机器人。

智元机器人已上线灵创平台，这

是一个机器人动作与表达创作平台，面向的是有想法的创作者和开发者。

具体来讲，在灵创平台官网，屏幕分左右两栏。左边有包含动作库、提示词输入区等在内的各种选项，右边窗口负责预览和更精细地调整机器人动作。目前灵创平台动作库中已有上百个标准化动作，且仍在持续填充中。

当然，有用户如果想“教”机器人新动作，可以录制一段真人演示视频，上传到灵创平台，AI会识别原视频中人物肢体动作，最终变成右边窗口里能预览的机器人成品动作效果。

据记者了解，不止智元机器人，今年以来，包括北京人形机器人创新中心、宇树科技等多家机器人企业，均对外发布了用于“二次开发”的工具型平台。种种迹象表明，“二次开发”成为人形机器人竞争的第二战场，也成为企业“带货”利器，其目的在于让机器人更好用。

本报记者 王力 束涵

机器人化身火场救援专家、收纳师、服务员……

本报记者 王力 束涵

2025全球开发者先锋大会暨国际具身智能技能大赛现场，机器人化身火场救援专家、花艺师、收纳师、搬运工、服务员……在不同领域比拼技艺。别以为捡东西、叠衣服等人类做起来非常容易的动作，机器人也很容易掌握。实际上，人类认为简单的小动作，机器人实现起来都需要复杂的大技术，需要汇聚具身智能的最新发展成果。

展会现场，魔法原子展出的小型双足人形机器人MagicBot Z1，凭借标准的“亚洲蹲”姿势引发围观。这款身高1.4米、体重40公斤的机器人，无需吊架辅助，在关机状态下就能保持蹲坐姿态。

“关机状态下蹲坐难度相对更大。”魔法原子现场工作人员解释，开机时机器人的电机与MU传感器会实时工作，持续识别平衡状态并动态调整姿势。关机后所有电机断电，机器人必须仅依靠物理结构对抗重力，从关节限位设计到整体受力分配，都要达到平衡才能稳稳“蹲住”。同时，在软件层面，机器人需要通过训练模型，掌握蹲坐时的受力分配，避免电机超限。

作为耗时半年研发的小型人形机器人，MagicBot Z1拥有320度关节运动范围，依托全栈自研技术，基于模仿强化学习可以实现一天掌握拟人化全身动作。小型机器人要适配



能擦桌子叠T恤，「家务小能手」来了



扫码看视频

教育、消费等多元化场景，需要持续攻克基础动作的技术细节。”

工作人员表示，无需吊架即可实现待机蹲姿，既提升了机器人的空间适配性，也为进入家庭服务、教育培训等场景奠定技术基础。

在医疗康养比赛中，灵御智能的机器人不仅可以为“病人”倒水、送药、调节病床，还能帮助“病人”做康复运动。只见机器人轻轻抬起假人的腿，慢慢地帮助其拉伸腿部。

“患者有胖有瘦、有高有矮、胳膊有粗有细，机器人很难通过一种预定的程序去实现相应的动作。所以要让机器人助力人体康复，需要根据不同情况，做相应的控制模型。我们光是

针对比赛用的假人，就训练了一个月。”

灵御智能副总裁李旭说。

由于机器人的手要和患者接触，企业投入大量精力来研究机器人握力的柔性控制，保证它的力度不会伤害人体。

李旭表示，目前业内对于具身智能在康养赛道上的研究仍处于起步阶段。灵御智能正在研究把机器臂的末端做成类似圆环形，或者包裹上柔软的外套等，让患者的接触体验接近人手接触的体验。

一个个小动作背后，都有许多实践中的新思考。这也是本次大赛的意义之一，“以赛促练”，让机器人在服务现实生活的过程中，在一个个小动作的突破中，实现技术升级的大步。

图灵奖得主姚期智院士提出四个方向——

具身智能要从模仿走向推理实现从局部技能到全身协同

本报记者 查睿

具身智能下一阶段的突破口在哪里？12月13日上午，2025全球开发者先锋大会开幕式上，图灵奖得主、中国科学院院士、清华大学人工智能学院院长姚期智提到了四个方向。

首先，具身智能要从模仿走向推理。在他看来，如今具身智能最大的技术瓶颈之一在于，它们只会不断模仿人的行为，但缺乏可解释的世界模型和物理因果推理过程，因此，未来要将具身智能的推理、规划、控制三

个系统，集成在同一个闭环框架内。

其次，当前具身智能的数据采集成本过高，行业迫切需要探索出新型的数据采集技术，形成可规模化的数据工厂，验证出具身智能的Scaling Law(规模法则)，最终实现从数据匮乏走向数据飞跃。

第三，如今的具身智能“大脑”和“小脑”相互割裂，未来需要从提升局部技能到全身动作的协同。“现在的机器人已经具备很好的运动和操控能力，但是这属于两套不同的系统，我们下一步要把全身控制和手部精细动作统一规划，用来

支撑多步骤的通用技能。”

因此，姚期智提出了第四点建议：业内要尽快建立统一评测、开放基准、安全规范等，鼓励开源复现与挑战赛，让优秀的算法可以重复使用、可验证、可产业化。

这四个方向在姚期智看来，上海是绝佳的实践地。他认为，上海市以深厚的文化底蕴和活跃开放的创新生态，正在引领着全球的顶尖团队落地于此，“上海的产业学界携手努力，必定很快让智能机器人真正进入千行百业和千家万户，更好服务人类”。